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Управління є дуже складним процесом, складність якого визначається в 

значній мірі різноплановістю управлінських завдань. Так, зокрема, до 

управлінських завдань належать: планування, розподіл та використання 

фінансових ресурсів; підбір, розстановка та мотивація персоналу; визначення 

цілей, завдань та стратегії підприємства; організація та розміщення виробничих 

приміщень та потужностей; визначення потреби в інвестиціях, залучення та 

контроль за інвестиційними ресурсами; організація та реалізація проектів, 

контроль за їх виконанням і багато іншого. Саме тому, в залежності від сфери 

застосування наукового управління виділяють різні сфери самого менеджменту 

[1]. Найбільш оптимальними, є виділення наступних сфер менеджменту: 

загальний менеджмент; фінансовий менеджмент операційний менеджмент; 

стратегічний менеджмент; менеджмент персоналу; інноваційний менеджмент; 

антикризовий менеджмент; маркетинговий менеджмент. 

Загальний менеджмент – менеджмент, який здійснюють усі керівники, що 

відповідають за постановку задач і формування політики, за питання, котрі 

пов'язані з плануванням і організацією, контролем і управлінням 

підприємством [2]. Часто використовуються такі терміни, як "вище 

керівництво" або "вища адміністрація", під яким розуміється президент 

компанії, директор, директор-розпорядник, головний (генеральний) керуючий, 

а також інші вищі посадові особи (фінансовий директор або завідувач 

фінансовим відділом та ін.), які входять до складу ради директорів (правління) 

або безпосередньо перед нею звітують [3]. Характер функції загального 

менеджменту змінюється зі зміною розміру компанії, ступеня складності 

вирішуваних нею завдань. Зовнішнє середовище також здійснює відповідний 

вплив. Виконувана ним роль у цілому однакова для більшості компаній і фірм. 

Фінансовий менеджмент включає такі основні види діяльності: визначення 

фінансової структури фірми і її потреб у фінансових коштах; виявлення всіх 

альтернативних джерел фінансування і їх оцінка; практичне одержання 

фінансових ресурсів з обраних джерел; ефективне використання одержаних 

грошових коштів. 

Виробничий (операційний) менеджмент – це діяльність, пов'язана з 

розробкою, використанням і удосконаленням виробничих систем, на підставі 

яких виробляється основна продукція чи послуги компанії [4]. 
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Стратегічний менеджмент – управлінська діяльність персоналу 

менеджерів, що пов'язана з формуванням місії підприємства, включаючи 

визначення його цілей, філософії і довгострокових стратегій, установок і 

орієнтирів, розвиток іміджу (профілю), який буде відповідати зовнішньому 

середовищу і внутрішнім можливостям підприємства, впровадження 

стратегічного вибору за допомогою бюджетування, підбору задач, людей, 

структур, технології, системи стимулювання та ін. 

Менеджмент персоналу – охоплює підбір, підготовку, оцінку і розстановку 

керівних кадрів, розробку системи заробітньої плати, підвищення кваліфікації 

кадрів, їх мотивації тощо. 

Інноваційний менеджмент – це одне з направлень стратегічного 

управління, що здійснюється на вищому рівні організації. Це сукупність 

визначених організаційно-економічних методів і форм управління всіма 

стадіями і видами інноваційних процесів підприємств і об'єднань з 

максимальною ефективністю [5]. Результатом інноваційних процесів є 

нововведення, а їхнє впровадження в господарську практику визначається як 

нововведення, тобто з моменту прийняття до поширення новація здобуває нову 

якість і стає інновацією. 

Одним із ключових та актуальних в сьогоднішніх умовах є антикризовий 

менеджмент – вивчає особливості управління організаціями у кризових 

ситуаціях та жорсткій конкурентній боротьбі. Розробляє методи, моделі та 

приклади виходу з кризи, а також визначає можливі наслідки від їх 

застосування. 

Маркетинговий менеджмент – це аналіз, планування, впровадження в 

життя й контроль за здійсненням заходів, розрахованих на встановлення, 

зміцнення і підтримування взаємовигідних обмінів із цільовим ринком для 

досягнення конкретної мети організації. 

Ситуаційний менеджмент – це управління, у якому поставлено певним 

чином передбачення небезпеки, аналіз її симптомів, заходів для зниження 

негативних наслідків її усунення і використання отриманого досвіду для 

наступного розвитку. Керування соціально-економічною системою в певній 

мірі повинно бути завжди готове до появи непередбачених проблемних 

ситуацій і спрямоване на відновлення статусу-кво. 

Можливість ситуаційного керування визначається, у першу чергу, 

людським фактором. Усвідомлена діяльність людини дозволяє шукати і 

знаходити шляхи виходу з критичних ситуацій, концентрувати зусилля на 

вирішенні найбільш складних проблем, використовуючи накопичений 

тисячоліттями досвід подолання криз, вміння пристосовуватися до виникаючих 

ситуацій. 

Актуальним та новим на сьогодні є податковий менеджмент – це процес 

управління шляхом використання методів впливу податкового механізму на 

податкову систему з метою реалізації податкової політики. Податковий 

менеджмент допускає використання усієї сукупності методів впливу на 

платників податків та проявляється у плануванні, регулюванні, стимулюванні 

та контролі за процесом оподаткування. Обґрунтований вибір, раціональне 
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поєднання методів управління необхідні для побудови дієвого податкового 

механізму – систем, форм і методів управління податковою системою з метою 

реалізації податкової політики. 

Інноваційним напрямом є екологічний менеджмент – це цілісна система 

заходів раціонального використання і відтворення всіх природних ресурсів, 

збереження і збільшення заповідників, природних територій і зон, зменшення 

шкідливого впливу промисловості і транспорту на навколишнє середовище. 

Узагальнюю, зазначимо, що завдяки такій диференціації сфер 

менеджменту забезпечується спеціалізація управлінської діяльності відповідно 

до функціональних служб підприємства. Проте, існує й інший поділ 

менеджменту, який базується на приналежності підприємства до тієї чи іншої 

галузі, виділення так званого галузевого менеджменту. 
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